上海市实验学校科研核心课题设立和管理办法（2010稿）
一、设立背景

1、核心课题的功能
①引领作用

核心课题需要反映学校科研主题和科研意志的统整。横向上反映学校发展的阶段性需要，纵向上反映深入性和发展性，有广度、有深度。以核心课题来典型性表达学校的课题需求，以点带面。
②样板功能

通过对核心课题过程管理、成果展示等形式规范科研行为。让老师直观地了解科研方法、过程的持续、成果表达等标准化要素，提高学校科研自我培训和自我提高的效率。
③辐射激励

设立核心课题，注重系统内比对和迁移验证，为学校科研定位、质量控制、确保校内科研的生命力、高质量和发挥科研的辐射作用。
2、利用研究所技术优势和整合科研处职能的需要
研究所不能虚化和空置，更不能把他们定位于学科教学功能，用其所长。从技术色彩上看，研究所还是具有学院研究色彩，迫切需要和一线结合。要做得比学院有效和现实，比普教更科学和高端。在学校科研管理上，科研处则起到整合技术达成和反映学校需要的管理与桥梁职能，核心课题是一个现实的介入点。
以下所提的“科研处”即教科所和科研室的整合名称。
3、集中科研力量，彰显实验风采
教育科研及其成果是学校文化的一部分，具有很高的社会识别功能。我们学校在确保传统教育执行功能的基础上，通过科研特色来彰显卓尔不群，探索实验学校的实验职能。这需要一定的能力和技术支撑和行业认同度为前提，惯例之一就是通过社会上科研课题的申请和成果的发布与应用。这需要我们集中科研力量和学校重点支持一些科研项目，这就是我们的核心课题。
二、核心课题的标准
1、课题有较好的前期准备和科研基础，并能够较好地整合有关资源，能满足学校当前的科研主题需要。 
2、课题在研究方向、内容、过程、方法、成果展示和推广方面有示范作用，选题切合中小学实际，操作规范，有一定创新成分和实验价值。
3、对学校的教育教学工作的改进有贡献，重实用性、科学性和工具性。
4、已经立项的区级及以上的教育科研课题。
核心课题要求至少有一项是符合上面的标准要求。

三、申报流程
1、申报流程
①科研主体申报

实验学校的在职教职员工个人、团队课题组、组室和部门都可以填写“上海市实验学校科研课题申报表——核心课题版”，并提交学校科研处申请核心课题。

一般在每年的7-9月学校科研处通告并受理申请表格，如有变动以通告为准。

②科研处审核
科研处审核申请人提交的核心课题申报表。以第二大点为主要标准，以下做详尽说明。
课题申请报告各要素符合常规科研规范和需要，选题和学校当前发展要求相符；问题提出反映的资料和研究线索充足；立论严谨，具备良好的可行性、必要性、独创性；研究过程操作逻辑严密，所用方法适当并科学有效，计划涉及的时间、内容详细；软件制作和产品开发的则要有详细的技术说明和结构框架；参与人员搭配合理，各司其责，没有冗余人员；申请研究经费用途明了、适当；每人每学年只能担当一项科研课题的主申请人（组长）；课题持续时间一般为1~3年。
对不合格项科研处讲详尽告知申请人，并限期整改，直到审核通过。期限内经修改不合格的申请讲在最后期限到达时，取消申请资格。申请人可以在这个期限内撤销申报。
③学校审批
学校行政会及学术委员会将采用现场答辩和专题会议两种形式之一对科研处提交的经审核报批申请进行最终审核，并在两个工作日内确定批准的核心课题，通告立项结果。

四、管理细则
（一）常规管理

1、课题进程管理
学校将委派科研人员全程跟踪核心课题的研究，为其提供技术支持，及文本撰写等工作，每月向科研处工作会议通报课题进展情况。

课题组长负责按研究计划的时序完成课题任务，组织和管理好课题组，并记录详细的工作记录，结题前上交科研处备案作为衡量课题投入和人员参与水平的参考。一年以上课题要每年撰写和递交中期研究报告。
2、人员和内容变动

参与研究工作的人员增减，需课题组长向科研处申请备案。组长变动时，需组内指派人员来接替，不能指派时，由科研处指派。
内容和程序的变动需要课题组向科研处提交详尽的陈述申请报告，经科研处组织的评审组评审通过后才成立。

3、阶段研究报告

研究时限一年以上的核心课题在每年的校内课题结题时（8月份），需要提交阶段研究报告，每学年一份。阶段研究报告参与全校的课题审核和成果展示。
4、终止和延期

因不可变通的技术障碍导致课题不能进展的、中期报告审核不通过的，以及课题内容和程序较严重偏离申请报告的，科研处将请示学校终止该课题，前期发生的研究费用不追缴，后期的研究费用撤销。

因技术完善和必要的技术因素受制，而不能如期完成课题研究计划的，组长可以在每年7~8月份向科研处申请课题延期，审核同“内容变动”，不被批准的则终止研究。延期的课题顺延到新学年，增补时间为一个学年，按学校同期限的经费支持追加研究经费。
终止课题成员仍然可以在新学年继续申报核心课题。
5、结题报告提交
课题结题期限前1周（成果为软件制作的，则需要提前2周运行演示），向科研处提交报告，并由科研处组织相关人对其进行审核并公开答辩，整体合格的准予结题。参与学校该年度研究成果公示和参展。
合格的结题的标准：成果达到研究预期，和预期有差异的要有证实论证或整改说明；格式符合惯常的标准，成果要件完备（论文需要达到专业发表水平，论文和研究报告不等同）；附件完整，并研究高相关，不冗余；有研究推广计划书，所需资金由学校另立。
（二）学校运行支持

1、硬件设备支持

研究所需的硬件设备尽量立足于学校现有，如果有必要学校添置，请在前一个年度财政预算中向校务部提交申请。

研究过程中购置的设备按学校相关管理规定登记所属。

2、被试选择

需要被试量和对象请在研究申请报告书中列清楚，科研处或组长会协调相关的人员给予配合。被试对象尽量选择学校3个校区的师生，发生的被试费由该课题研究经费分出。
3、经费支持
准许立项的核心课题的经费支持金额为：一年期的8000元，两年期的为12000元，三年期的为16000元。特殊需要增补的，请在报告中列清楚。

若被列为市级课题的经费为每年8000元。

延期课题按实际研究年限计算。

4、经费支持和分配

课题研究经费由课题组长申领和管理。科研处会发给组长一份科研经费使用手册。
立项初期给付40%，中期评审通过给付30%，结题合格给付30%。结题前的70%经费要实质性用在研究上，凭发票/单据按校财务规定和程序报销，由课题组长和校长两人签名。后30%为现金给付。结题的30%中，给予报告执笔者66%（可以是外校的），另外34%由组长视成员投入和贡献分派。

核心课题参与学校的结题，但不享受校内科研评奖奖励。
5、成果所属推广
对外成果表达是研究者和学校共同呈现。

研究成果为报告的将优先推荐各级各类文集、参选和评奖活动（不含校内），所得奖金归研究者所有。研究成果为产品的则负责推广，所得收益在校原给付的金额内归个人所有，超出的分配方法另订。

五、其他
1、合作研究

区级以上和学校间的校外合作课题，学校视情决定是否列入核心项目。批准校内核心立项的管理方法和支持方式和校内核心课题享有同等待遇。
2、本草案经学校行政会议通过生效，解释权归学校。
3、科研处每年将对其进行细化和修订，在修订之前如果和该草案生效日期以后学校相关分配和奖励制度想抵触的，以后者为准。
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